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Organ naţional-bisericesc

Al»o n a m e n t u l :
Un an 100 Lei. — Şare luni 50 Lei. — Trei 
Jani 25 Lei. — Pentru străinătate un an 180 Lei.

Ziarul apere M a r ţ i»  ş i  V in e r e a

C orespondenţele
g£ se adreseze Redacţiei «Telegrafului Român», Strada 
Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — 

Articole ««publicate na se înapoiază.

Preţul inserţiunilor: un şir petit 2 lei pentru odată, 
dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şi inserţiuniie
să se adreseze Administraţiei ziarului «Telegraful Ro 

mân». Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

. Şcoalele noastre
Ancheta şrolaiă, întrunită în S'biu şi 

compusă din reprezentanţii guverrului în 
frunte cu dl minis ru al instrucţiunii, An 
ghelescu, şi din delegaţii bisericii noastre, 
a discutat în mai multe şed nţe, ţirule 
M ercuri şi în zilele următoare, afacerile 
şcoaleîor confesionale ortodoxe române 
din mitropolie.

In temeiul actelor citite şi a desba- 
terilor urmate, credem a putea din nou 
să constatăm, că între biserica ortodoxă 
română şi între statul român, în chestii nea 
şcolară, sub raportul intereselor superioare 
de stat, nu poate ex sta nici o diverginţă.

Urmărind atât statul* cât şi biserica 
de-o potrivă binele poporului, eră de sine 
înţeles să se găsească drumul bunei înţe
legeri, prin care statul nici nu refuză, nici 
nu reduce sprijinul necesar pe seama bi
sericii noastre, —  dacă această b serică a 
fost, — şi va fi mai ales de ?ici înainte, 
— o putere morală şi un factor cultural 
de valoare pentru întărirea temeliilor sta
tului românesc.

Organele de guvernământ în ţinutu
rile alipite nu ţin seamă totdeauna de 
realităţi istorice, introducând reforme a 
căror trebuinţă nu este simţită. Proceda
rea guvernelor trecute, în afacerea şcoa- 
lelor noaştre confesionale, fusese cu de
săvârşire-greşită, contrară legi'or în vi
goare şi cu totul în detrimentul interese
lor de cultură a poporului român: repre-

F O i S O A R A

Unificarea calendarelor
In atenţia cercurilor bisericeşti şi guvernamentale

Un om de inimă, un om, care a aprofun
dat o problemă şi a găsit o importantă oentru 
omenire, trüge cu toată puterea de care este 
capabil, de frânghia c'opolului său şi cere să fie 
ascultat de preoţii tuturor bisericilor şi de gu
vernanţi. Se adresează deci şi bisericii ortodoxe. 
Să ascultăm glasul Iui de chemare şi să cântă
rim ce vrea să ne pună la inimă baronul Gustav 
Bedeus din Sibiu.

înainte de toate ne întreabă, cu foarte multă 
dreptate: Se poate ceva ce să te ruşineze mai 
mult, decât ca creştini, cari trăiesc în aceaş lo
calitate, să aibă Naşterea Domnului şi Învierea 
Lui în zile deosebite ? Când unii sărbătoresc 
cele mai cardinale sărbători, — lucrează alţi cre
ştini din greu, fără să se sinchisească de Pa- 
ştile sau Crăciunul celorlalţi 1 Cari sânt adevă
ratele sărbători creştine?

Ce minunat ar fi — oftează dl Bedeus — 
dacă întreagă populaţia ar avea în aceleaşi zile 
sărbătorile — fiindcă astfel simţul de solidari
tate religioasă s’ar potenţa. Ne gândim noi ce 
încurcături se produc într’o localitate, în care

zentanţ;i guvernului actual au avut ccazie, 
în şedinţele anchetei şcolare, să se infor
meze de aproape şi sâ se convingă des
pre adevărul acesta elementar.

Membrii anchetei au Irt buif, fără deo
sebire să recunoască şi să accentueze îm
prejurarea, că statul singur nu poate să 
acopere trebuinţele împreunate cu susţi
nerea şcoa’eior, ci va trebui să apeleze 
şi la sentimentul de jertfă al poporului,
— după vechiul şi bunul obicei al bise
ricii de dincoace de munţi.

Guvernul va fi rugat, cum sân tem in
formaţi, să alcătueascâ o comis une din 
persoane cu cădere , alese de ministerele 
de instruc ţie şi de culte, care să redac
teze un program general de învăţământ,
— program obligator pentru toate guver
nele fără deosebre de partid.

Pănă te  se va aranja chestiunea în 
mod definitiv prin lege*, învăţătorii stati- 
ficaţi pe loc îşi continuă activitatea, în 
depl n acord cu susţinătorii legali de 
şcoală.

In baza constatărilor expuse mai sus, 
nu putem decât să îndemnăm cu stă
ruinţă toate organele parohiilor să se în
grijească a lua măsuri urgente, ca şcoa- 
lele noastre, cu începerea noului an şco
lar, să fie în bună rânducală, pentruca in
strucţiunea să-şi poată lua cursul normal.

Pe calea aceasta am dovedit cu fapte 
că biserica ortodoxă română, —■ de-ale 
cărei forţe vii statul în toate timpurile va 
avea neapărata trebuinţă, — nu se dă 
nici de astădată în laturi de-a veni în aju-

j trăiesc gr. or., gr.-cat., r.-catohci, protestanţi? 
Fiecare se va întreba: care din sărbătorile ace
stea este cea autentică, fiindcă e peste putinţă 
ca Hristos să se fi născut pentru protestanţi în
tr’o zi a anului, ear pentru ortodocşi într’alta.

Cauza ni-o ir dică precum urmează, dl Be 
deus, înti’o broşură volantă, care militează pen
tru ideile dsale şi din care ne luăm partea cea 
mai mare a informaţiilor noastre: papa Grigore 
al XlII-lea a constatat în 1582 că ordinea ca
lendaristică, introdusă de îulin Cesar în a. 46 a. 
Hr., care cetea intercalarea tot la patru ani a 
unei zile visecte — ar fi greşită. In 400 de ani 
s’ar fi adăogat, după sistemul lui luliu Cesar, 
cu 3 zile mai mult. De aceea a ordonat papa 
o nouă regulă de intercalare, ani me, din 4 sute 
de ani să cadă 3 intercalări şi să se intercaleze 
o zi numai în sutele, cari se pot împărţi cu 400,

Anul tropic n’are tocmai 3657* zile, va să 
zică 365 zile şi 6 ere, ci numai 365 zile, 5 ore 
48 nun., 46 sec., deci cu 11 min. 14 sec. mai 
puţin. Aceasta însemnează în 1287s ani o zi, 
până când dacă rămân afară în 400 de ani 3 
zile, rămâne afară, în medie, abia la 1337« ani 
o zi. Greşala aceasta ne dă abia în 3320 de ani 
iarăş o zi, care a fost adăogată prea mult.

In urma greşelii călindarului iulian a căzut 
în anul 1582 ziua de primăvară şi a echinoc
ţiului deja pe 11 Martie, câtă vreme pe tim
pul conciliului din Nicea (325) a căzut pe 21

tor cu întreg concursul ei de energii şi 
de experienţe pe terenul învăţământului 
primar.

Stsbilindu-se astfel, raporturi de ar
monie şi de strânsă ligâlură înfre bise
rică şi s ‘at, şcoala ron ână va nemen di
recţia culturii adevărate şi a progresu'ui 
binefăcător.

Serbările încoronării
încoronarea Suveranilor noştri, ca eveni

ment istoric, menit să consfinţească pentru vecie 
unirea tuturor românilor sub sceptrul Regelui 
Ferdinand L, se va face în toamna anului curent 
in catedrala dela Alba-Iulia.

Comisiunea pentru organizarea serbărilor, 
convocată la Bucureşti, a ţ nut z'lele acestea, 
sub preşedinţia dlui Ion I. C. Brătianu, preşedin
tele consiliului de miniştri, mai multe şedinţe.

Despre' programul serbărilor încoronării 
sej:omunică următoarele:

La încoronarea, care se face în catedrala 
dela Alba-Iulia, se va citi proclamaţia cătră po
por. Suveranii vor primi defilarea trupe'or şi 
a delegaţiunilor din ţară. După serviciul divin, 
oficiat în catedrala istorică, se va da un banchet, 
şi un ospăţ popular. La Alba-Iulia serbările vor 
ţinea o singură zi.

Serbările vor continua în capitală.
Cortegiul regal va trece prin arcul de 

triumf, dela şosea, în drumul spre Mitropolie. 
Şi la Bucureşti Suveranii vor primi defilarea 
trupelor şi vor asista la o serie de serbări 
populare.

La serbările din capitală vor asista prima
rii comunelor din întreg cuprinsul României.

Martie, din care cauză conciiiul a şi Luat ziua 
aceasta ca punct de mânecare la stabilirea 
socotelii Paştilor. «Ca să corecteze deci această 
greşală a timpului trecut papa Grigorie a dat 
ordin, ca să rămână afară, în 1582, cele 10 z>le din 
5 până în 14 Oct., ca să urmeze deci după 4 
Oct. îndată 15. De atunci au rămas afară, în 
urma regulei anului său visect, încă zilele vi
secte ale anilor: 1700, 1800 şi 1900, câtă vreme 
în ţările cu călindar iulian au fost interpolate 
astfel, încât diferinţa între cele două călindare 
face 13 z le, adecă ziua de 1 lanuar cade după 
călindarul vechi pe ziua de 14 după cel nou».

Dacă cifrele acestea şi constatările de mai 
sus pot lăsa pe mulţi cititori reci, — se va în
călzi cititorul de ce i va fi dat să r. iţească acum.

Să ascultăm un alt raţionament, care ne 
arată grozava risipă de energie pe care o să
vârşim, voluntar, cu toţii: Diferinţa de 13 zile 
a călindarului — susţine dl B. — faptul, că în 
regiuni (ca ale noastre), unde o populaţie de 
mai multe confesiuni ţine sărbătorile de două 
ori — ne aduce o «pierdere catastiofală». Să 
ne gândim numai: afară de zilele de Dumi
necă şi de zilele de sărbătoare romano-catolice 
(16) şi (identice) evangelice (12), se mai ţin şi 
23 zile de sărbători greceşti — în zile deo
sebite — încât avem de înregistrat în fiecare 
an aproape o lună de zile pierdere mai mare 
în ce priveşte timpul de lucrul E natural dacă



2 TELEGRAFUL ROMAN

Printre alte puncte sânt prevăzute repre
zentaţii la Teatrul National, la Operă, la Ateneu 
şi la celelalte teatre.

La Arenele romane, din parcul Carol, 
societăţile corale vor concerta pentru oopor.

O defilare impozantă va fi a drapelelor 
tuturor, regimentelor, a cortegiilor alegorice, a 
celor etnografice şi a delegaţlunilor.

preoţimea ardeleană $i statutul unic al 
funcţionarilor publici

Ministerul cultelor cu adresa Nr. 29013 
prin autoritatea b sericească cere preoţimii corn 
p'eetarea formularelor cu datele despre califi- 
catiunea, retribuţia şi anii de serviciu ai preo
ţilor In vederea studiului ce se va face pentru 
elaborarea unui proiect de statut unic al func
ţionarilor publici. In aceeaş vreme prin notiţa 
din Telegraful Român (Nr. 63) ni se face cu
noscut că «prin proiectul de statut unic al func 
ţionarilor publici, alcătuit de societatea generală 
a funcţionarilor publici, clerului i se recunosc 
următoarele lefuri: Preotul ajutor 900 Lei lunar; 
Preotul cu seminarul inferior 1000 Lei lunar; 
Preotul ajutor cu seminarul complect 1200 Lei 
lunar; Preotul cu seminarul complect 1400 Lei 
lunar; Preotul teolog ajutor 1600 Lei lunar. 
Preotul licenţiat in teologie 2000 Lei lunar. Pro 
toiereii cu 2800 Lei lunar».

Stând înaintea unei reforme unitare, care 
are tendinţa să satisfacă necesităţile tututor 
funcţionarilor publici, deci şf ale preoţimii, să 
ni se dee voe a ne spune şi noi părerea în 
aceasta chestie vitală pentru interesele bisericii 
şi pentru consolidarea statului romăn.

Datele care ni se cer din partea ministe
rului de culte, acum a 4 oară, le vom da şi de 
astădată, întocmai cum le-am dat şi celorlalţi 
domni minis'ri de culte din guvernele Vaida, 
Averescu şi Take lonescu.

Să ni se îngădue obiecţiunea, dar ni se 
pare că la m nisterut cultelor din Bucureşti, nu 
sânt registre, şi nu se ţin evidenţe despre sta
tele preoţilor, cari ar trebui să rămână dela mi
nistru la ministru, complectându-se doar cu da
tele celor noi intraţi şi celor ieşiţi din rândurile 
preoţimii. E cert că mereu ni se cer date, dar până 
acum n’am văzut nici un rezultat, şi judecând 
după trecut, puţină încredere avem că de astă 
dată datele ce ie vom da vor fi luate în con
siderare. In cei 4 ani din urmă au intrat atâtea 
memorii şi cereri din partea preoţimii dm Ar 
deal şi ni s’au dat atâtea promisiuni, încăt azi 
trebue să ni se clatine încrederea în îmbunătă
ţirea stării noastre precare. A trebuit să vină 
societatea funcţionarilor publici să ne ia în apă-

ţinutul va fi. In urma sărbătorilor acestora, mai 
puţin capabd de concurenţă şi dacă vor fi 
anual miliarde pierderile în producţie.

Constatările acestea ar trebui să ne pună 
pe gânduri. Miliarde pierderi din cauza unor 
socoteli calendaristicei Să ne gândim la marile 
foloase ce le a avut Europa cu Introducerea 
orei de primăvară, în decursul răsboiului — ia
răşi o inovaţie, care, cu puţină bunăvoinţă, a 
adus servicii bietei omeniri bolnave.

Dl B. a exprimat în revista «Ostland» (în 
1920, Nr. VI) plastic şi lapidar alte lipsuri ale 
vremii noastre. «Diferite unităţi — scria acolo 
— diferite unităţi, ca — mai înainte — stânjenül, 
şchioapa, policarul, liniile şi, încă şi astăzi, cea
surile, minutele şi secundele, sânt o ingreunare 
cu totul inutilă, deoarece te silesc să socoteşti 
într’una. Socoteala aceasta este nu numai o 
pierdere de energie şi de timp, ci este totodată 
şi un izvor foarte mare de greşeli şi recere din 
cauza aceasta o controlă tot atât de anevo
ioasă şi costisitoare de timp». De aceea ple
dează pentru sistemul decimal, mult mai sim
plu şi mai potrivit.

«Sistemul decimal», motivează dl B., «a- 
junge, în urma simplificării şi uşurării celei mai 
mari a tuturor socotelilor, la o potenţare ne
bănuită a iuţelii şi a capacităţii de producere 
şi scuteşte milioane de oameni de greul balast 
a unei munci inutile».

«Nici odată n’a fost o atât de imperioasă 
- necesitate de o cruţare cât se poate de mare 

de muncă şi de energie de timp, ca acum, 
după răsboiul mondial, când producţiunea a- 
proape a tuturor valorilor trebue să creieze din 
nou, fiindcă proviziile aflătoare sau au fost ni
micite sau au fost folosite din greu în decur
sul răsboiului sau s’au exhauriat».

rare soartea, luându-ne în statutul unic al func
ţionarilor publici. Intru cât însă membrii din so
cietatea funcţionarilor publici sânt mireni, n’au 
putut avea deplină cunoştinţă despre pregătirea 
clerului din toate ţinuturile României, şi de 
aceea nici nu-i putem învinui că în statutul unic 
au luat de bază la salarizarea preoţilor pregăti
rea clerului d n vechiul regat.

Constatăm că preoţimea ardeleană, având 
altă pregătire, nu poate fi încadrată in aceeaş 
clasă de salarizare cu clerul din vechiul repat.

La noi în Ardeal nu sânt preoţi cu seminar 
inferior şi cu seminar complect ci parte din preo
ţii noştri, înainte de a intra în seminarul teologic, 
au absolvit 8 clase liceale sau reale, au examen 
de maturitate (b icalaureat) şi apoi au intrat în 
teologie; — deci în care clasă de salarizare îi 
pui pe aceşti preoţi?

Sânt apoi preoţi cu 4 clase de liceu, 
preoţi cu 6 clase de liceu şi 3 ani de teologie, 
— sânt apoi preoţi din vremea veche cu 
puţine clase şi cu un an de teologie («mora
lişti») dar aceştia sânt foarte puţini.

Aceşti din urmă (moralişti) pot fi luaţi 
doar intr’o clasă de salarizare cu preoţii din 
vechiul regat cari au absolvat seminarul infe
rior de patru clase. Iar preoţii noştri din Ar
deal cu 4 clase liceale şi cu 3 ani de teologie 
pot fi încadraţi în aceeaşi clasă de salarizare 
cu preoţii d>n vechiul regat absolvenţi de se
minar având şi unii şi alţii 7 ani de studi după 
şcoală orimară.

Iar preoţii absolvenţii de liceu cu maturi- 
tite (bacalaureat) şi 3 ani de teolog e, trebue 
să fie încadraţi în clasa de salarizare în care 
sânt preoţii licenţiaţi in teologie din vechiul 
regat. Ca normă genera'ă deci să se ia de bază 
anii de studii ai fiecărui preot înainte de a fi 
tntrat în vreun seminar eparhial, — şi nici de- 
cum aşa cum s’a proiectat în statutul func
ţionarilor publici, — ceeace pentru preoţimea ar
deleană ar constitui un act de nedreptíte şi o 
nerecunoaştere a muncii depuse in şcoale pen
tru ca să-şi câştige fiecare pregătire egală cu 
ale compatrioţ lor noştri de alt neam.

Cerem dela factorii competenţi ca noua 
salarizare a preoţimii din întreagă ţara să se 
facă în raport cu anii de studii şi cu pregăti
rea altor funcţionari publici, sau luându-se de 
bază norma de salarizare a corpului didactic.

Ţinem să amintim, că dela norocoasa şi 
dreapta deslegare a retribuţiilor preoţimii de
pinde viitoarea pregătire a clerului din Ardeal. 
Convins că de aceeaşi părere sânt toţi fraţii 
preoţi din Ardeal, propun ca la elaborarea pro 
iectuiui de statut unic să fi av zată asociaţia ele 
rului «A. Ş<guna», ca să-şi trimeată delegaţii 
săi să ia parte în com siunea care v» stator! pro
iectul definitiv. Pr. I. Crăciun

După cum vedem un radicalism în con 
cepţii — singurul radicalism îndreptăţit în zi
lele noastre.

Vor protesta, fireşte, cei obicinuiţi să bă
tătorească vecmic aceleaşi cărări, după cum a- 
protesta d. e. şi în Franţa sau alte ţări cu orr 
tografie învechită, când li s’ar saune: nu înţe
legeţi că o 1 teră trebue să corespundă unui 
sunet?, de ce întrebuinţaţi 3 şi 4 litere, când 
exprimaţi un singur sunet?, nu pricepeţi risipa 
de energie a mânii, a tiparului, a hârtei?, nu 
înţelegeţi că este vorba de salvarea de mili
arde — în bani — şi de milioane de volume, 
dacă vă democratizaţi ortografia?

întocmai aşa refractari la inovaţii au găsit 
inovatorii calendarului pe guvernanţii ruşi de 
dinainte de răsboi. Guvernul rusesc a instituit 
o comis’e (în 1899—1900) şi mai târziu acade
mia de ştiinţe, a împuternicit pe astronomul 
Saladilov (1910) să şi dea verdictul — iar co
misia şi Saladilov a declarat că calendarul nou 
(gregorian) e inacceptabil, fiindcă conţine încă 
greşeli şi lipsuri. Bisericile greceşti încă nu s’au 
declarat.

Dar călindarul nostru se afli încă într’un 
stadiu aproape neschimbat, ca pe vremea lui 
luliu Cesar, cum l-a stabilit acesta 46 ani a. 
Hr., adecă aproape acum 2000 de ani 1, oftează 
dl B., şi greşelile călindaru ui -  in urma rân 
dului absurd al lunilor de diferite dimensiuni 
şi în urma adăogirii zilei visecte — aduce zil
nic daune enorme omenirii.

Dl B. găseşte următoarele greşeli princi
pale ale împărţelii calendaristice actuale:

1. Hotărârea greşită a începutului de an. 
Dacă s’ar face corectura, s’ar uni deja amân
două călindarele;

2. Nestabilitatea săptămânii faţă de an. In 
călindarul de acuma cad zilele săptămânii în

Ancheta şcolară
După o discuţiune d» 4 zle, în care s’a 

desbătut chestiunea învăţământului primar şl 
în special chestiunea şcoalelor confesionale din 
toate punctele de vedere, ancheta s’a terminat 
Sâmbătă sara în 2 Septemvrie nou.

Desbaterile au fost prezidate din partea I. 
P. S. Sale mitropolitului nostru Nicalae, asis
tând dm partea bisericii P. S. Sa episcopul 
losif Badescu şi dmi: Dr. Iosif B aga, Dr. Va
le iu Branişte, Dr. Gheorghe Ciuhandu şi La
zar Triteanu, iar din partea ministerului instruc
ţiunii dnii: N. Ghiţescu, directorul învăţămân
tului primar, I. Oârboviceanu, directorul şcoalei: 
normale din Bucureşti, Gheorghe Popa Lî 
seanu, directorul învăţământului secundar şi Dr. 
loan Mateiu, directorul general al învăţământu
lui în Cluj.

Iu 1 fi 2 Septemvrie a luat parte la an
chetă şi dl rain stru al instrucţiunii Dr. Anghe- 
lescu, însoţit de dl secretar general ValaorL

Resultate, la care au ajuns consfătuirile an
chetei îl comunicăm în articolul de fond al 
numărului de azi al ziarului nostru.

In timoul petrecerii sale în Sibiu dl mi
nistru Dr. Anghelescu a vizitat catedrala noa
stră, liceul Gheorghe Lazar, liceul de fete, insti
tutul călugăriţelor franciscane, precum şi şcoa- 
lele din Ocna şi Avrig.

Dum necă în 3 Septemvrie Ia ora 2 45 dl 
minishu a părăsit Sibiul, cu trenul spre R.-Vâl- 
cea, unde s’a oprit spre a vizita şcoalele de 
acolo.

La începutul anului şcolar
— Tinerimii şcolare —

Porţile palatelor voastre, iubită tinerime 
şcolară, earăşi s’au deschis cu vechea maximi 
biblică, rostită de Mântuitorul lumii: «Lăsaţi co
piii să vină Ia mine...» Vă trebue o mai dulce 
chemare ca aceasta?

Voi sânteţi chemaţi, cu vorbe dulci, să in- 
t aţi pe porţile deschise ale înţelepciunii. Să in
traţi cu smerenie şi sfinţenie, pentruca ca sk 
ieşiţi întăriţi sufleteşte.

Şcoalele vi s’au deschis din nou, şi învă
ţătorii, măestrii catedrelor, vă aşteaptă să-şi des
făşoare toată priceperea şi râvna întru deştep
tarea şi luminarea voastră. Şi mulţumiţi, satis
făcuţi, şi mândri vor rămânea, când jertfele lor 
întru acest scop, vor aduce roade îmbucurătoare. 
Ei vă vor iubi atunci ş) mai mult. Faceţi-vă 
vrednici de această iubire a dascălilor, năzuiţi 
a face bucurie părinţilor voştri cari ziua şi noap
tea sânt cu gândul la voi, şi cari vă trimit uneori

fiecare an, într’alt dat, în loc ca anul să se în
ceapă cu Luni şi să se sfârşească cu Dumi
necă ;

3. Inegalitatea lunilor — câtă vreme 11 
luni cu 30 de zile ar uşuia nespus de mult cu 
sumele lor rotunde socotirea terminelor şi so 
cotirea unui dat, care corespunde unei zile d e 
săptămână;

4. Sărbătoarea Paştilor e socotită în Ioc 
de ziua adevărata a anului Naşterii, deci într'o 
zi calendaristxă fixă, ca sârb. Crăciunului, (naş
terea lui Histos), după regulele calendarului 
lunar evreesc, deci după o zi cu totul greşită; 
în urma acestei socoteli oscilează sărbătoarea 
Paştilor într’un restimp de 35 de zile, o osci
laţie, care atinge şi cauzează daune tuturor re
laţiilor ordonate. —

Dl B. propune să se hotărească din par
tea unui congres mondial internaţional neşte 
norme cât se poate de simple şi cât se poate 
de potrivite, ca să înlocuească încurcătura ca
lendaristică actuală.

Mai întâi de toate drept problema cea 
mai principală consideră dl B. unificarea călin- 
darului vechi şi nou, — prin hotărârea unul 
început de an unitar. Ca început de an pre
tinde să se ia 22 Decemvrie — consideraţiile 
dsale ar duce prea departe (cei ce vreau să 
se informeze citească broşura).

Dl B. găseşte inovaţia foarte adaptabilă în 
anul 1924. In 22 Decemvrie 1924 urmează sk 
se înceapă noua numărătoare, automatic, fiindcă 
se poate să fie delăturate cele şapte zile de 31 
ale lunilor şi ziua visectă, împreună cu zilele 29 
şi 30 Decemvrie — ceeace ar corespunde prin
cipiului recomandat, de luni de 30.de zile.

Călindarul iulian ar trebui să sari, afară 
de aceea, zilele din 11 până în 23 Ianuarie, în
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ultimul ban agonisit cu mare greutate şi cornul 
de pâne ieşit dm plămădeala mânilor scumpei 
•voastre mame.

Faceţi cinste acestora şi patriei voastre, 
care aşteaptă ca azi mâne să le aduceţi folos 
yi răsplătire meritată.

Nu risipiţi timpul scump, ci faceţi-vă întru 
toate datorinţele de şcolari. Fiţi modeşti, su
puşi şi ascultători faţă de dascălii voştri, cari vă 
deschid inimile şi minţile fragede, fiţi cuviincioşi 
fi modeşti faţă de cei bătrâni; rămâneţi insă 
mândri faţă de aceia cari ar căuta să vă lo
vească in sentimentul vostru de români!

Şcoala germană zice şcolarilor săi: «Deut- 
acher Knabe vergesse nicht, das du ein Deut
scher Knabe bistl» (Copile german, nu uita că 
«şti copil de german). Această maximă am ce- 
<tit-o pe frontispiciul multor şcoale din satele mă 
junte, provăzute toate cu edificiu şcolar co
respunzător, in Karintia, in Austria de jos. Nu 
uitaţi nici voi că sftnteţi fii de român!

Folosiţi timpul de recreaţie pentru întări
rea voastră spirituală şi fizică. Aveţi ocaziunea 
de a vă manifesta în societăţile voastre de lec
tură şi de sport. Nu ocoliţi nici una, nici alta. 
Se cade omului să fie cult, bine credincios, 
modest, stăruitor la fapte bune, isteţ şi vânjos. 
Având aceste însuşiri, nimic n’are să vă înspăi
mânte Întăriţi, în frageda tinereţe, veţi putea 
uşor rezista, când veţi deveni independenţi în 
viaţă, diferitelor îs oiţe stricăcioase şi veţi de
veni in modul acesta folositori familiei, socie
tăţii, neamului şi patriei. Eugeniu Munteanu

M. S. Regina la Vălenii-de-Munte
Regina Maria a României, întovărăşită de 

principesa Irina a Greciei, principele Nicolae şi
Î>rincipesa ileana au sosit Marţi la ora 3 d. a. 
a Vălenii-de-Munte, venind cu automobilele 

dela S naia. După ce au făcut o scurtă oprire 
acasă la dl N. Iorga, s’au îndreptat spre sala de 
cursuri unde au fost întâmpinaţi la intrare de 
dnii profesori universitari V. Bogrea, Ion Sân- 
Oiorgiu, d-nii N. Baţaris, Ştefan Meteş şi C. 
Cihodariu. Regina a vizitat orfelinatul şi a luat 
Soc pe scena împodobită cu covoare şi mobilă 
românească. Un cor bisericesc a intonat Imnul 
Regal, apoi dl Iorga luând cuvântul spune că : 
-«sânt şapte ani de când M. S. reg'na n’a mai 
fost la Văleni; Regina noastră are In desăvâr
şirea morală a resultatelor răsboiuiui locul întâi. 
Am cerut asentimentul Majes ăţii Voadre pentru 
ca numele ei să consacre chiar aici, lângă locul 
cursurilor unde s’a pregătit ani de zde unitatea 
naţională, noua instituţie de educaţie liberă. D n

toate locurile României Mari un număr de fete, 
după ce vor fi terminat şcoala secundară, să 
vie să petreacă un an în atmostera de fraterni
tate umană şi naţională absolută, in care ascul
tătorii cursuriloor trăiesc timp de o lună. E'e 
vor căpăta cunoştinţele şi exemplele necesare 
pentru a deveni un fel de misionare normale. 
Prin donaţia măreaţă a fraţilor noştri ameri
cani, aproape 300.000 lei, prin nobilul dar pe 
care ni l-a făcut banca Almăşeanu, oferindu ne 
localul ei de veche tradiţie boierească, dm ce 
vom şti adăugi prin frumuseţea scopului ce ur
mărim şi prin înaltul patronagiu sub care stăm, 
vom şti să facem aici unul din localurile unde 
se va elabora in suflete tot mai mult acel elixir 
de viaţă morală de care România întregită 
simte nevoie mai mult decât de orce».

In ovaţiile întregii săli ridicate in picioare, 
regina Maria răspunse diui Iorga în prea fru
moase cuvinte zicând:

«Vă mulţumesc, domnule profesor, pentru 
vorbele bune ce aţi spus pentru m;ne. Nic- 
odată nu voi fi prea mică pentru cele ce mi se 
cer. Am venit in ţară foarte tâ iără, şi am deve
nit una cu voi toţi. Am avut dela î.iceput vizi
unea României Mari, am purtat-o la inima mea 
şi am luptat pentru împlinirea ei. Şi noi am reuşit 
mai mult decât am crezut. Dar şi de acum avem 
încă foarte mult de făcut. Te ai gândit bine la 
aceadă şcoală nouă, şi că i-ai dat numele meu 
acestei şcoli de fete, îmi pare bine şi o voi 
patrona. Sper că voi mai veni în această locali
tate, unde este un centru de civilizaţie şi de 
ştiinţă».

Sala, în picioare, ovaţionează îndelung pe 
regină, acoperind-o cu buchete de flori.

Dela sala de cursuri oaspeţii regali s’au 
întors acasă la dl Iorga. urmaţi de un numeros 
public entuziast. La ora 5 şi jum. seara cele 
două automobile regale au luat drumul spre 
munte.

Nr. 5811 Plen.

C O N C U R S
Devenind vacant prin renunţare po

stul de referent şcolar în Consîstorul 
arhidiecezan, pentru ocuparea aceluia 
se publică concurs cu termia de 30 de 
zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Retribuţiunile sânt cele ale asesorilor 
consistoriali.

Cererile de concurs sânt a se adresa 
la Consistorul arhidiecezan însoţite cu do
cumentele:

1. Arestat de botez.
2. Testimoniu de maturitate.
3 Absolutor teologic.
4. Absolutor despre studiile acade

mice.
5. Certificat de serviciu.
6. Alte eventuale documente de re

comandare.
S i b i u ,  8 August 1922. 

Cousistorul arhidiecezan.

Nu uă este milă de timp?
. A? vrea ca rândurile acestea să fie cetite 

şi din partea acelora, cari pierd prea mult tim
pul dat de Dumnezeu şi-l cheltuesc uşor la 
masa de restaurant şi de cafenea. Aş vrea să 
arunce ochii asupra acestor rânduri şi unii ro
mâni cari văd toate în negru şi nu găsesc ni
mic bun în România întregită. Aş v ea  să 
ajungă datele acestea în mânile jucătorilor de 
noroc,— ca să şi deschidă ochii şi urechile, cu 
toţ I, şi să audă glasurile de chemare, citind 
printre rânduri apelurile însutite la creiarea de 
instituţii ca cele înşirate mai la vale.

Ceeace arăt sânt abea câ eva pagini din 
cartea unui economist de seamă, ale profeso
rului dela universitatea din Paris, Carol Gide. 
Cartea tratează despre «Instituţiile de progres 
social» ş' trece în revistă generală «tot ceeace 
popoarele cele mai înaintate au ştiut să inven
teze pentru îmbunătăţirea condiţiei sociale a 
masse lor, toate experienţele şi toate decep
ţiile lor».

Treci în revistă generală, cetitorule, datele 
acestea, sdunate de un om de bine, plimbă-ţi 
ochii dela instituţie la instituţie şi — după ce 
ai isprăvit, pune ţi întrebarea: Nu-ţi spune ni
mic lista aceasta de instituţii de ajutor social,— 
de ajutor reciproc, de instituţii, care cearcă să 
îmbunătăţească relaţiile între clasele sociale şi 
între popoare ?

Gândeşte-te: timpul ar trebui să-mi fie 
atât, vai, atât de scumpi Englesul are mare 
dreptate: «t maul este bani»! Zeci, sute de so
cietăţi, în. diferite timpuri, de ale diferitelor nea
muri, au încercat să aducă un val de omenie 
în relaţ ile sociale, să poto!ească urile, să arate 
o soluţie practică, ce duce la co'aborare. Nu 
mi aş petrece mai bine timpul, întrebând ştiri
cind cum şi au frământat mintea oamenii aceia 
de bine, cum au cercat să valorifice idealismul 
din pieptul lor, aducându-1 în legătură cu proza 
vieţii? N’ar fi mai cu cde să transplant un gând

urma căror inovaţii călindareîe ar fi unite deja 
dela 24 Ianuarie 1924.

In privinţa imbunătăţirii săptămânii pro
pune, ca anul comun să conţină de aici înainte 
numai 364 de zile. Cele 365 zile şi zilele vi- 
secte vor fi luate totdeauna în săptămâni vi 
secte, adăugate în tot al 5 lea an, astfel că 
anul visect (în loc de 366 zile) va avea 371 züe
Íalte inovaţii neesenţiaie indică broşura). Ast
ei va începe şi se va termina anul de aici 

Înainte cu începutul, resp. cu sfârşitul săptă
mânii: cu Luni şi cu Duminecă. Aşa se va 
stabili călindarul pentru vecii vecilor — nu vom 
mai avea trebuinţă în fiecare an de unui nou.

Altă inovaţie propusă de di B. este ca lu
nile de aici înainte să aibe 30 de zile. Aşa va 
fi o «jucărie» să socoteşti ziua săptămânii din 
ziua lunii (amănunte In broşură). începutul re
formei să se facă în 22 Decemvrie 1924.

In privinţa zilei învierii scrie dl B. urmă
toarele :

«Ziua aceasta ar trebui serbată corect, ca 
ţi ziua Naşterii lui Hristos, totdeauna In tceeaş 
zi a anului naşterii. Până acum a fost ţinută 
Insă Duminecă după luna plină, după equinoc- 
ţiui de primăvară. Aceanta a fost, de fapt, ziua 
învierii in anul morţii lui Hristos (33), hotă 
râtă după călindarul lunar evreesc, şi — deoarece 
aceasta n’a fost stabilită atunci şi până bine de 
curând după călindarul nostru, ziua corectă a 
învierii — conciliu! dela Nlcea a fost in stare 
să o socotească numai astfel, deşi adevărata zi 
a învierii nu este Dumineca după luna plină 
de primăvară, temporală, ci numai după luna 
plină de primăvară a anului 331

După ce aceasta a fost stabilită tn timpul re
cent cu toată siguranţa pe ziua de 5 April, este 
acum o imposibilitate să mai socotim învierea şi de

aici inainte după zilele cu totul greşite ale că- 
lindarului lunar evreesc; ziua poate fi hotărâtă 
de aici inainte numai pe 5 April sau, după aşe
zarea începutului de *n pe 22 Decemvrie, pe 
15 April a «ordinai de timp definitive», reco
mandate aici; trebue să cădi, mai auoi, In orce 
caz pe o Duminecă şi, de fapt, cade 15 April 
după aranjamentul de timp propus, adecă la 
!uni de 30 de zile, tocmai pe o Duminecă 1»

Ce îmbunătăţiri propune dl B. la căiinda- 
rul actual?

«I. Anul să înceapă cu solstiţiui de iarnă a 
emisferei nordice (mai corect cu a 89 zi înainte 
de equinocţiul de primăvară, după meridianul 
de Oreenwich). 2. Fiecare an începe cu Luni şi 
se termină cu Duminecă. 3. Anul comun are 
364, cel visect 371 zile. Fiecare al 5-lea an este 
un an visect, exceptând tot al 40-lea an, în 
schimb insă al 400-lea an. 4. Lunile au 30 de 
zile; numai Decemvrie 34, in anui visect 41 de 
zile. 5. Dumineca Paştilor este Duminecă în 15 
April».

Ca hotărâri de transiţie propune următoa
rele: <1. In a. 1924 cad zilele lunilor cu 31, 
ziua intercalată şi 29 şi 30 Decemvrie; în călin 
darul iulian şi zilele de 11 până 23 Ianuarie. 2 
Ordinea aceasta definitivă de timp se Începe cu 
22 Decemvrie 1924, care se socoteşte 1 Ianuar 
1925; in acest prim an a ordinei celei nouă 
1925 cade săptămâna intercalată, fiindcă atunci ar 
fi de adăogat numai a 365 zi a acestui singur an».

Din cele relatate ajunge dl B. la următoa
rele concluziuni:

Inovaţia aceasta este de o arzătoare actu
alitate, fiindcă ar aduce un plus considerabil de 
energie, omenirii întregi. Cu atât mai mult este 
recomandabilă această inovaţie, cu cât s’ar putea 
Introduce fără de nici o osteneală şi fără de

spese — neavând ca urmare nici o turburare a 
vieţii economice mondiale. Nici din partea bi
sericească nu se poate aduce vreo obiecţiune. 
O colaborare a bisericilor este foarte de dorit, 
fiindcă bisericile stabilesc zilele Paştilor.

De aceea ar trebui să se convoace un 
congres mondial ai tuturor statelor şi bisericilor, 
dar mai curând, pentrucă problema trtbue rezol- 
vită pănă In Martie 1923, căci călindareîe p. 
1924 se tipăresc, ca de obicei, incă de prin April, 
anul precedent.

Cere ca ia congres să ia parte, pe lângă 
oamenii ş'iinţii (astronomi, teologi, etc.), mai 
Întâi de toate reprezentanţii tuturor ramurilor 
de producţie, in special ai camerelor de comerţ, 
ai industriilor, ai căilor ferate, ai poştelor şi tele
grafelor, ai băncilor, etc.; şi oamenii politici şi 
reprezentanţii tuturor ramurilor administrative, 
tn deosebi ai finanţelor şi ai miliţiei. înainte de 
a se aduna ia congresul acesta să ţină fiecare 
ram câte un congres special (d. e. camerele de 
comerţ), in care să desbată Întrebările acestea şi 
să trimită hotărârile lor guvernului.

Raţionamentele astronomice şi ştiinţifice 
nu Ie poate controla scriitorul acestor rânduri, 
fiindcă nu se pricepe la aşa ceva — ceeace ne 
oferă insă dl B., care munceşte de 40 de ani 
în direcţia aceasti este atât de ademenitor, 
prevestitor d i o vârstă mai bună a omenirii, 
încât statele şi bisericile ar trebui să pună toate 
pietrile în mişcare ca să se introducă inovaţiile 
propuse, dacă se vor adeveri tezele ştiinţifice 
ale diui B. de corecte. Statului român şi bisericii 
noastre le-ar reveni meritul mare de a fi pro
pus inovaţiile. H. P. P,
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bun o idee verificată de salutară, In pământul 
primitor al ţarinilor noastre sufleteşti, decât să 
bârf» sc, sau să dsu poruncă băţoasă ca veni
nul polemicelor noastre să sgârdărească şi mai 
tare părţile slabe din om ?

întrebări puse conştiinţei omeneşti în zi
lele noastre, nu numai la noi, ci In toate ţările.

•
Enumenarea cronologică a unor instituţii 

de eronomie socială, cieiate în diferite ţări, în 
decursul secolului al XIX-!ea, este — după 
O de — următoarea: 1801 aziluri ptn'ru copii 
de ţâţă, (Paris,), 1802 protecţia copiilor lucrători 
(Angl a), lege pentru apărarea sănătăţii şi a mo 
calităţii ucenicilor în fabricile de bumbac şi de 
lână, 1808 case de economii (saving bank), 
Anglia, 1818 colonii de asistenţă sgr col; (Olanda) 
1831 case muncitoreşti, (Filadeif a), Asociaţie 
cooperativă agr co'ă (Anglie) 1832 Lupta împo
triva acoolismului, (Anglia) 1834 economiile 
(cruţările), şcolare, (Franţa), 1839 protecţia pro
prietăţii familiei, 1839 societatea filantropică, 
(Paris), se ocupă mai cu seamă cri asistenţa şi 
cu locuinţele muncitoreşti, 1844 limitarea le 
gală a lucrului femeilor, (Anglia); 1844 socie
tăţile cooperative de consum; 1846 legea pri 
vitoare la sănătatea pubbca, (Anglia); 1848 1- 
mitarea legală a lucrului adulţilor (Franţa), 
ziua de 12 ore; 1851 restaurante poporale 
(Grenoble) 1851 asistenţa iudiciaia gratuită 
(Frânt*); 1852 bănci poporale; 1856 ziua
de 8 ore; Repausul de Duminecă (Eveţia); 
1861 cassele de economii, postaié (Anglia), 
(Franţa 1881); 1862 cercurile muncitoreşti (An
glie); 1866 cuptoarele economice (Berlin); 1866 
cursurile de adulţi (Fiar ţa); 1870 iupta împo
triva reglementării pro tituţiunii, (Londra); 1872 
«silele de noapte (Mars la); 1874 p otecţia co 
piilor încredinţaţi do'ci> (Franţa); 1878 asistenţa 
prin lucru (Pars); 1879 cruţarea prin mutuali- 
tate (fcaris); 1881 mutualitateă şcolară (Paris); 
1883 asigurarea obligatorie muncitorească (Ger
mania); 1884 sindicatele agricole (Franţa); 1888 
oraşele grid ni (A'güa). fondarea primului oraş- 
grăd ră (Garden City) în Lete worih (903); 1888 
asociaţ unite pentru nobilitarea vitelor (Berna); 
18fc8 monopolul statului asupra alcoolului (El 
veţi*); 1889 grădinile muncitoreşti (Sedan); 1889 
ligile sociale ale cumpărătorilor (New York); 
1892 sanatorui pentru tuberculoşi (Germania, 
Frarkfurt pe Main); 1893 asistenţa medicală 
obligatorie (Franţa); 1893 otelurile poporale 
(Londra); 1894 «Muzeul social» (Paris); 1895 
asociaţiunile postşcolare (Frarţ*); 1896 stabili
rea legală a unui salar minimal (Victoria); 1898 
universităţile poporale (Paris); 1898 pensii pen
tru bătrânii indigeni (Noua Zelandă); 1906 opre
liştea opiului (China); 1910 Asociaţiunea inter
naţională împotriva şomagiului, (Paris); 1910 
L'ga naţiona'ă a consumatorilor (Paris); 1919 
Opreliştea producţiei şi a vânzării a oricărei 
băuturi alcoolice, (Statele Urnte) ş. a. ş. a.

H. P. P.

Ştirile zileij ____

Ştiri personale. Pentru a participa la şe
dinţele Consistorului mitropolitan, cari s’au în
ceput în 4 Septemvrie n. sub prez'diul I. P. S. 
nostru mitropolit Nicolae, au sosit în Sibiu PP. 
SS. LL. episcopii loan ai Aradului, Iosif al Ca- 
rarnebeşuiui, Roman *1 Orăzii-mari şi P. S. Sa 
arhiereul Filaret dela Caransebeş.

Predică în catedrală. Dumineca trecută la 
finea sfintei liturgh i a rostit în catedrala noa
stră P. S. Sa Părintele episcop dela Oradea mare 
Roman Ciorogariu o frumoasă şi instructivă 
predică despre rolul şi importanţa bisericii în 
zilele de astăzi, ascultată cu multă atenţiune din 
partea număroşilor credincioşi, Intre cari un în
semnat număr din vechiul regat.

Prima împroprietărire în Bihor se face în 
25 Septemvrie 1922, în Căbeşti. Vor fi de faţă 
la solemnitate dnii: prim ministrul Brătianu, 
ministrul A. Constantinescu, P. S. Sa episcopul 
Roman dela Oradea Mare, parlamentarii Al. 
Lăpădat şi O. Cosma, precum şi reprezentanţii 
autorităţilor.

La băi... Un vizitator face statistica cerce
tătorilor staţiilor balneare în ţara noastră şi 
ajunge la concluzia că abea 25 la sută fac băi, 
deci îşi îngrijesc sănătatea; restul de 75 la sută 
vine la băi numai să petreacă.

^ Congresul voluntarilor. Duminecă s’a ţinut 
la Cluj primul congres al voluntarilor români 
din Ardeal, Bănat şi Bucovina. Au participat 
peste 200 de voluntari, între cari ersu şi câţiva 
ţărani. Congresul a decis înf inţarea unei uniuni 
a voluntarilor. Membri de drept sânt toţi foşti 
voluntari, cari au intrat, fără să fi fost cetăţeni 
români, în armata ron ână (sau în armatele aliate) 
înainte de armistiţiile pe fronturile armatelor în 
care au ser dt voluntarii. Scopul uniunii este: a 
lucra pentru consolidarea unirii naţionale; a 
ajuta pe voluntari, văduvele şi oifanii lor; a în 
gr  jl de mormintele celor morţi; a aduna şi 
completa actele privitoare la voluntari; a înfi
inţa un cămin pentru infirmi; a propaga cul
tura prin prelegeri, biblioteci, rev ste ; a admi
nistra fondurile aparţinătoare corpurilor de vo 
luntari. Uniunea nu face politică militantă. Pre- 
şfd nte al uniunii este ales dl Dr. Vxfor Deleu. 
Congresul proclamă de preşedinte de onoare 
pe A. S. R. Principele Carol.

Anunţ şcolar. La liceul Gh, Lazâr din S'biu 
se vor ţinea: examenele de corigenţâ în 13 şi 
14 Septemvrie c , înscrierile în zilele dela 15—20 
examenele particulare, integrale, de diferenţă şi 
de primire pentru cl. I intre 15—20 Septemvrie; 
examenele de maturitate (b calaureat) în scris 
în zilele dela 20—23 Septemvrie; examenul oral 
de maturitate in 25 şi 26 Sept. In 20 Septem 
vrie toţi elevii se vor prezenta la (coală, unde 
li se vor publica dispoziţiunile de ordine şi 
orarul. In 21 Septemvrie c. se va celebra servi
ciul divin şi se va inaugura anul şcolar 1922/23 
în cadrul solemnităţii obişnuite. Cursurile vor 
începe Vineri, în 22 Septemvrie, Direcţiunea.

La Fondul Victor Tordăş'anu pentru cămi
nul ucen cilor dela meserii, întemeiat de Reu 
niunea meseriaşilor români din Sibiu, în memo
ria mult regretatului ei preşedinte, a binevoit 
a dărui 300 Lei dl Dumitru Pnsca din Bârghiş, 
Nr. 21. — Pentru prinos mulţumesc: George 
Poponea, preşedinte; Stefan Duco, secretar.OF;-

In aşteptare. Membrii guvernului dela Mos
cova îşi urmează vânătoarea dtslănţuită împo
triva clerului şi a tuturor intelectualilor, cu 
toate acestea nu sânt stăpâni asupra situaţiei. 
Nu numai ţăranii sânt nemulţumiţi şi se răs
coală asupra dictatorilor comunişti, ci şi armata 
pe uscat şi pe mare dă tot mai dese semne, 
că i-a slíb t cu desăvârşire încrederea în regi
mul sovietist. Partidul comunist rus astăzi abia 
mai are 300 de mii (din 600 de mii) membri. 
Din ancheta unui ziar dela NewYoik se con
stată că în Rusia 2 la sulă din locuiteri apar
ţin comuniştilor, 8 la sută sânt contrarevoluţiei, 
şi 90 la sută aşteaptă cu resemnare să se pro
ducă dela sine răsturnarea stăpânirii sovietiste. 
Aşteptarea aceasta dă oarecare viaţă lui Lenin 
şi tovărăşiei sale. Bolşevismul va fi măturat de 
o putere mai pe sus de cea omenească, — aşa 
cred ruşii. Şi bine cred.

ad. Nr. 440/1922 (157) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia de cl. il. Uroiu, cu filia Cărpiniş, din 
protopopiatul Oeoagiu, se publică un con
curs cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru Întregirea 
dotaţiunii dela stat.

Concurenţ i sânt poftiţi a-şi înainta cere
rile prevăzute cu toate documentele justifică- 
toare subsemnatului în terminul deschis, şi pe 
lângă observarea dispozitiunilor reglementare a 
se prezenta în comună spre a se face cunos
cuţi înaintea poporului.

Ge o a g i u ,  la 16/29 April 1922’
Oficiul protopopesc al tractului Geoagiu în în

ţelegere cu comitetul parchial.
V. Goron 

protopop

Nr. prot. 342/1922 (149) 3 - 3

Concurs repeţit
Cu provocare la rezoluţiunea consistorială 

dela 17 Maiu a. c. Nr. 1947 B. pentru întregi
rea parohiei de clasa a treia Nocrich, proto- 
presbiteratul Agnitei, se publică concurs cu 
termin de 30 zile del« prim« publicare în 
«Telegraful Român».

Emolumentele sânt cUe datorite în coalas, 
B. pentru întregirea venitelor dela stat, şi spe^ 
cial cele statorite cu restrcţ'ure de comitetul 
şi sinodul parohial în şedinţa dela 4 Martie a, 
c. şi aprobate de P. V. consistor arhidiecezan 
la 17 Maiu a. c. sub Nr. 2152 Bis.

Cererile de concurs împreunate cu docu
mentele necesare să se înainteze subscrisului 
în terminul susindicat.

Concurenţii, cu preabbda încuviinţare a 
protcpresbiteiului, să se prezinte în vre o Du
minecă sau sărbătoare !n b serica din parohie 
spre a cânta şi predica, eventual a celebra.

Agni t a ,  19 Iulie 1922.
In înţelegere cu comitetul parohial.

loarhfm ÎTImiteanu
protopop

Nr. 584/922 (155) 3—3

Concurs nou
Pentru întregirea parohiei de clasa a lil-a, 

C bu, protopresbiteratul Geoagiu, se piblicâ 
nou concurs cu termin de 30 zile dela prima 
apariţie în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregi
rea venitelor dela stat.

Cererile de concurs, înzestrate cu docu
mentele neu sare, se vor înainta subscrisului 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis.

Concurenţii, după prealabila încunoştin- 
ţare a protopopului, pe lârgă stricta observare 
a dispoziţiunilor reglementare, se vor prezenta 
în parohie spre a se face cunoscuţi poporuluL

Ge o a g i u ,  la 24/11 Iulie 1922.
Oficiul protopresbiteral ort. rom., în înţelegere 

cu comitetul parohial.
V. Goron

protopop

ad Nr. 441/1922 (156) .3—3

C o n c u r s
Pentru Irtregirea postului de paroh di» 

parohia de cl. II. Rapoltul mare din protopopia 
iul Geoagiu se publică un nou concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
«Telegraful Român».

Emolumeitele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate in coala B. pentru întregirea 
dotaţiunii dela strt.

Concurenţii sânt poftiţi a şi înainta cererile 
provăzute cu toate documentele justificătoare 
subsemnatului Oficiu protopresbiteral în ter
minul deschis şi pe lângă observarea dispo
ziţiunilor reglementare a se prezenta în comună 
spre a se face cunoscuţi poporului.

G e o a g i u  la 16/29 April 1922.
Oficiul protopresbiteral al tractului Geoagiu în 

înţelegere cu comitetul parohial.
V. Goron

protopop.

In sosit la Librăria Arhidiecezană
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